

Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.318.-Burgos § Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Viernes 2 de Abril de 1937

“La creación del patrimonio familiar será realizado por la adecuación del cultivador a la tierra, sin incorporaciones de siervo.”

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas hasta las 20 hora del día 1.º de Abril de 1937:

Ejército del Norte

Quinta división: Ligeros tiroteos y fuego de cañón.
Sexta división: En el día de hoy, continuaron las operaciones iniciadas ayer con extraordinario éxito, en el frente de Vizcaya.
Nuestras tropas han seguido avanzando, batiendo al enemigo en brillantes y victoriosos combates, ocupando Gorbea, San Adrián, Gurruceta, Murumendi y otras importantes posiciones.
El quebranto sufrido por el enemigo, ha sido extraordinariamente grande, dejando en nuestro poder numerosos muertos, prisioneros, mucho material, armamentos y municiones que no se han podido todavía clasificar.
Han sido muchas las familias que hoy se han pasado a nuestras líneas en este frente.

División de Soría: En el frente de Guadalajara, las fuerzas nacionales han rectificado nuestras líneas a vanguardia, ocupando importantes posiciones y haciendo huir al enemigo.

División de Avila: Sin novedad.

Cuerpo de Ejército de Madrid

Sin novedad digna de mención.

Octava división: Ligeros tiroteos, presentándose siete milicianos con armamento.

Ejército del Sur

En el sector de Córdoba, un intento de ataque enemigo, fué energicamente rechazado.

La aviación roja bombardeó la población de Córdoba, especialmente el Hospital militar, causando algunas víctimas.

En los demás sectores de Andalucía, sólo hubo ligeros tiroteos.
Salamanca 1.º de Abril de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Una carta del Generalísimo a Gil Robles

Sobre la conducta del jefe de la Ceda en el Ministerio de la Guerra y el supuesto golpe de Estado

Sr. D. José María Gil Robles.

Querido amigo: Oportunamente recibí, por nuestro amigo el marqués de la Vega de Anzó, la expresión de su deseo de que, como testigo de excepción, contribuyera a desbaratar las dudas que la maldiciencia ha intentado arrojar sobre su conducta, al abandonar la cartera de Guerra y no necesario decirle con cuanto gusto contribuyo a destruir tal impostura y a que resplandeciera la verdad.

La intervención que la fábula me atribuye de que yo le haya propuesto un plan detallado de éxito seguro para que usted diera un golpe de Estado, está muy lejos de mi conducta y la realidad; ni el deber de disciplina ni por la situación de España, difícil, pero no aún situación de peligro, ni por la corrección con que V. procedió en todo su tiempo de ministro, que no me autorizaba para ello, podía yo proponerle lo que en aquellos momentos hubiera pecado de falta de justificación de la empresa y de carencia de posibilidad de realización, pues el Ejército, que puede alzarse cuando causa tan santa como la de la Patria está en imminente peligro, no puede aparecer como árbitro en las contiendas políticas ni volverse defensor de la conducta de los partidos ni de las atribuciones del jefe del Estado. Cual-

quiera acción en aquellos momentos estaba condenada al fracaso por injustificada, si el Ejército la emprendía y éste que hoy se levantó para salvar a España, aspiraba a que se salvara a la vez por los cauces legales que le evitasen estas graves sacudidas, indispensable y santas pero dolorosas.

Creo que ante las realidades actuales, se dan a estos rumores, que pudieran llamarse retrospectivos, más importancia de la que realmente tiene. Los que le conozcan a V. no pueden dudar de la rectitud de su conducta y de sus buenos propósitos. Es necesario dejar que el tiempo, que todo lo serena y que corre más rápido de lo que deseamos, destruya tan absurda campaña y entonces se comprenderá que los graves sucesos de España son el resultado de un proceso histórico en que las personas sólo pueden tener una mínima relativa influencia.

Respecto a su deseo de hablarme puede V. hacerlo cuando quiera, avisando antes a Martín, para que no me coja ausente. La mejor hora para mí es de cuatro y media a cinco de la tarde.

Muy afectuosamente le saluda su atento amigo.

Firmado

Francisco Franco Bahamonde

La propaganda nacional en los frentes de combate

En unos camiones engalanados con las banderas de todas las milicias, dando guardia de honor a la bandera nacional, salieron el Viernes Santo de Salamanca, el señor delegado del Estado para Prensa y Propaganda, don Vicente Gay y sus colaboradores, el ex diputado señor Ruiz Alonso y el escritor señor Bonmati de Cedeño, camino del frente de Soría.

Llegados a esta ciudad y en su Plaza Mayor, completamente abarrotada de gente, dirigieron la palabra al pueblo, en términos de exaltación patriótica, invitándole a cooperar con todo su entusiasmo y unión en esta gran obra de reconquista espiritual que empieza.

Después, desde unos grandes camiones, equipos ambulantes de cine, proyectaron en la misma Plaza y ante la muchedumbre vibrante de entusiasmo, películas que reproducen el avance victorioso de nuestras fuerzas sobre los campos desolados por la barbarie roja.

gría y fe, de una España de retaguardia que cree en ellos, que espera de ellos y que se debe a ellos.

El lunes, y acompañado también al heroico Moscardó y a todo su Estado Mayor, los señores Gay, Ruiz Alonso y Bonmati de Cedeño, con su tribuna ambulante, visitaron la senda de pueblos que marca la ruta triunfal de nuestra última avanzada: Atienza, Hien-delaencina, Espinosa, Cogolludo, etc. En este último pueblo culminó su patriótica labor con un acto hermosísimo. Desde uno de los balcones de su amplia y señorial plaza, estos señores pronunciaron sendos discursos, plenos de vibrante patriotismo. La plaza, totalmente abarrotada de combatientes, prorrumió en gritos vibrantes de entusiasmo, fiel reflejo de sus deseos y recia voluntad de vencer. Las lágrimas asomaban a sus ojos y en todos aquellos rostros se denotaba un entusiasmo fiero por el triunfo de España. Cerraron el acto unas vibrantes palabras del general Moscardó, que fueron acogidas con vivas delirantes por los soldados que veían en él, su gran jefe, su padre, su héroe.

Unos delirantes vivas al Generalísimo Franco, fueron como el broche que cerró este ciclo de labor patriótica.

Acompañó durante todas estas jornadas a los propagandistas, el fotógrafo señor Campúa.

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIDORES

Del cronista oficial de guerra

Ha quedado limpia de la presencia de enemigos la provincia de Alava

El jefe del Gabinete de Prensa del Cuartel General del Generalísimo, remitió anoche la siguiente crónica, que fué leída después del parte oficial, por el micrófono de Radio Nacional.

La noche última, transcurrió con entera tranquilidad en todas las posiciones ayer ganadas al enemigo, nuestra inequívoca de la dureza del castigo que sufrió.

El día de hoy amaneció lluvioso y desahogado, con fuertes rachas de viento y nubes tan bajas que impidieron durante la mañana, actuar a nuestra aviación, que, sobreponiéndose no obstante a las malas condiciones climatológicas, se lanzó esta tarde a la atmósfera, batiendo al enemigo en sus posiciones muy duramente.

Hoy, como ayer, la aviación enemiga, que hasta hace dos días castigaba poblados indefensos de esta región, no ha hecho acto alguno de presencia.

A media mañana, cuando nuestras columnas disponíanse a proseguir su avance, el enemigo que durante la noche recibió refuerzos, contraatacó algunas posiciones que ayer perdiera y aunque en sus contraataques puso tenacidad, no tardó ser batido, teniendo que retirarse desordenadamente.

La noticia cumbre de esta gran jornada militar se expresa sintéticamente de este modo: hoy ha quedado limpia de la presencia de enemigos la provincia de Alava. Es decir, que en sólo dos jornadas venturosas se ha logrado el objetivo esencial que se perseguía, al desorganizar totalmente el frente de Vitoria.

Con más precisión, añadiré ahora que se han conquistado posiciones tácticas al enemigo, siempre en plena montaña y siempre en escaladas inverosímiles en las que nuestros soldados han puesto de relieve, una vez más, no ya su valor acostumbrado, sino su formidable entrenamiento y fortaleza física.

Casi por sorpresa esta mañana se ocupó Gorbea, posición importante situada a 1.475 metros de altura.

Se han tomado al enemigo San Adrián y Murumendi, montañas del sector de Ochandiano.

En Murumendi el enemigo tenía una posición base, con grandes efectivos de armas, viveres y municiones, todo lo que, con gran número de prisioneros, quedó en nuestro poder, no sin tener que vencer la resistencia lógica que opuso el enemigo, que no quería perder el cuantioso material que había acumulado en previsión de una defensa desesperada de esta línea de montañas que constituye la muralla defensiva natural de la hoya Vizcaya.

En otros subsectores se han hecho, igualmente, avances cuyo detalle y alcance desconozco a la hora de telegrafiar, y que no espero a conocer para no retardar el envío de la grandísima nueva de la liberación total de la provincia alavesa, desde hoy terreno exclusivo para los buenos españoles, y vedado para siempre a la traición y deshonra del separatismo vasco. ¡Alava por España! ¡Viva Alava! ¡Viva el Ejército Libertador! ¡Viva Franco!

EL TEBIB ARRUMI

Frente a la muerte

EN EL CRUCERO

Por Justo Pérez de Urbel BENEDICTINO

De Villarcayo a la línea de fuego, hoy todavía veinte kilómetros de camino tortuoso y escarpado. Nosotros lo recorremos en un Buick, que antaño perteneció al servicio de Azaña, y que no hace muchos días trajo de tierras santanderinas un fugitivo, cansado de los crímenes, de la anarquía, del hambre y de las vergüenzas de la España roja. Subimos a las alturas, que dominan la villa, y desde allí empezamos a comprender algo de la importancia estratégica de esta región. Se habla de los sinos históricos, pero la historia, la historia de la guerra, sobre todo, tiene muchas veces su explicación en la geografía.

Esta tierra que atravesamos es un ejemplo clásico. Allí en el fondo, al lado izquierdo, me señalan un pequeño caserío, dominado por una espadaña.— Es Cigüenza, algo decir con la más agradable sorpresa.

Conocía de tiempo atrás la existencia de este poblado, pero sin saber su situación precisa. Sólo el nombre nos lleva casi a los tiempos prehistóricos de esta región. Antes que Villarcayo naciese, Cigüenza, era ya vieja. Es un nombre céltico como Sigüenza, dos plazas fuertes con que aquel pueblo nórdico, invasor de España en el primer milenio antes de Cristo, señaló las rutas de su penetración peninsular. Sigüenza surgió como una amenaza frente al Tajo carpetano; Cigüenza, como un reducido de la Autrigona celta ante la Cantabria ibérica. Aquí se estrellaba la furia de los cántabros, salidos de Vellia, del monte Vindio y de Reinosca; el pueblo de los autrigones, cuyo asentamiento principal estaba en la Bureba, tenía su camino hacia el mar entre Castrorrediales y Portugalé. Sí, hasta la misma tierra autrigona, castellana, que no habló nunca vasco, o si le habló se olvidó de él hace treinta siglos, se agregase a la Caristia, esto es, a Euzkadi, en estos últimos tiempos?

De estos nuestros razonamientos españoles más que irredentistas nos sacó un espléndido panorama que se abre a la derecha del camino. Un valle sonríe ofreciendo a la tarde azul el verde espejo de sus sembrados y sus praderas. En el centro, rodeada de huertos y arboledas, Medina de Pomar, con sus torres, sus conventos y sus viejos palacios. Medina: nombre árabe. Otra evocación, otra invasión, la huella del Islam en su camino por tierras hispánicas. Este fué el último centro importante de la ascensión musulmana hacia el norte, centro de vida efímera a causa del ideal que vertía agresivo en las tierras que se inclinaban hacia el mar. Frente se extiende la cadena de las montañas, de donde bajaron los repobladores, los guerreros y los monjes que hicieron a Castilla. Entonces Medina, aunque conservó su nombre, se hizo cristiana. Durante unos años asistió a los heroísmos de la lucha, y cuando los ginetes de Córdoba desaparecieron definitivamente, se echó a dormir bajo la som-

bra de la cruz y entre el perfume de sus pomares, hasta que los cantos de guerra y el rugido del cañón han venido a poner fuego en sus venas, recordándole los días de su infancia.

El campo de la lucha es ahora un valle cercano, en cuyos flancos empiezan las montañas a retorcerse y elevarse con gesto amenazador. Su nombre es de monte más que valle: Montija. La parte de arriba pertenece a los rojos; la de abajo a los nacionales. Unos y otros apoyan sus posiciones sobre cumbres altísimas. Así en los siglos remotos cántabros y autrigones, moros y cristianos. Al descender la cuesta de Gayangos creo ver al soldado celta, rubio y soñador, dominador por la fuerza de su espada dura y bien fundida y por su casco de cuernos de hierro, que le da un aspecto temible, frente al ibero resistente y ágil, que empuña su larga lanza y abraza su pequeño escudo redondo.

El estampido de un cañonazo me trae de lleno a la realidad actual. Después, otro y otro. Es un diálogo de pólvora y de fuego, que enardece la sangre y pone espanto en la naturaleza. Sin embargo, en la llanura hay media docena de pueblos que parecen continuar su vida, como si sobre ellos no extendiesen sus alas los ángeles negros de la muerte. Por una calle de Gayangos pasean dos jóvenes, diciéndose sus secretos. En una solana cuatro mujeres juegan a la brisca, con la gravedad silenciosa de un rito. Allí abajo, junto a un estero, triscan la hierba reciente algunas ovejas, indiferentes a los odios de los hombres.

El capitán que me acompaña, va señalándome los puestos de nuestras avanzadas. Son nombres que traen ya a los oídos de los buenos españoles acentos de epopeya: Espinosa, Soncillo, Quintana, Villasante y en la extremidad oriental, Orduña. Y empleo a comprender el heroísmo de estos muchachos, que durante ocho meses han detenido las compactas oleadas de los rojos salidos de Bilbao y Santander. ¿Cómo unas cuantas centurias de falangistas con un batallón de soldados, diezmado en anteriores combates, pudieron cerrar el paso a inmensos muchedumbres? Este es para mí un problema insoluble. Pensaba en los feroces mineros de Asturias, en las cohortes rojas de Santander, en los penados del Dueso, en los obreros fanatizados de los Altos Hornos de Vizcaya, y esta masa innumerable llegaba a inspirarme verdaderos temores. Aquí he visto descifrado el enigma, y la explicación se resume en esta sola palabra: Heroísmo. El ideal de la patria ha realizado verdaderos milagros en la dirección genial del jefe, en la actuación de sus subordinados y en el arrojo de la tropa. Y la comunidad del peligro ha aglutinado de tal manera los corazones, que aquí todos parecen hermanos. La confianza es ciega de un lado y de otro. El jefe tiene plena seguridad en su gente, y la gente mira a su jefe con un cariño rayano en la adoración. Y luego, es buen humor, que se rie de

La situación

EN EL FRENTE DE VIZCAYA

Una vez más reclama nuestra atención el frente del norte. El frente que empezando en Ondárroa, sigue por Villarreal, a quince kilómetros de Vitoria, y por Orduña; atraviesa los confines noroeste de las provincias de Burgos, Palencia y León, y termina en la villa asturiana de San Esteban de Pravia, después de un agudo saliente en cuyo interior se halla la sufrida Oviedo.

Dentro de la zona comprendida entre esa línea y el mar, se hallan los más agueridos combatientes del campo rojo, especialmente en sus provincias extremas.

Repetidas veces han intentado romper el cerco de hierro que les ahoga, lanzando furiosos ataques contra los puntos que creían más débiles, principalmente contra Villarreal, Espinosa de los Monteros, soldadura de Burgos y Palencia y Oviedo. Las capitales de Alava y de Asturias eran sus objetivos más codiciados y que creían ya tener en sus manos.

Pérdidas enormes les causaron estos infructuosos ataques, sin conseguir hacer retroceder un solo paso a los nuestros. No entraba entonces en los planes del alto mando nacional adentrarse por la región montañosa que nos separa de la zona roja, sea porque aquella época del año no fuera apropiada para operar en aquellas húmedas tierras, sea porque la guerra hay que llevarla con método y no sujetarse a pelear donde y cuando el enemigo quiera, sino cuando a nosotros nos convenga. En esto consiste la iniciativa, que es índice de fortaleza y camino de victoria.

Especialmente sobre Villarreal hicieron esfuerzos sobrehumanos, sabiendo que aquella villa les abría las puertas de la provincia de Alava, mas a pesar de su empuje y de los elementos que los rojos acumularon, los escasos defensores de Villarreal resistieron y cuando los enemigos, agotados y convencidos de su impotencia, cesaron en sus ataques, reforzaron las fortificaciones y quedaron

esperando que una orden oportuna les pusiera en movimiento.

Los rojos, marxistas y nacionalistas vascos, retiraron el grueso de sus fuerzas a Ochandiano, distante unos siete kilómetros de Villarreal, donde parece que tienen establecida la base de operaciones de ese sector.

Entre una y otra villa, y a derecha e izquierda, se extienden las mayores alturas de la prolongación pirenaica que separa la región cántabra de la de las mesetas.

En esa cadena, que de por sí es una posición defensiva formidable, los rojos han establecido sus trincheras para detener a nuestras fuerzas, en caso de un avance ofensivo, que no se les ocultaba que algún día habían de emprender.

En efecto, el miércoles, después de un intenso bombardeo de artillería y aviación, iniciado de madrugada sobre todo el frente comprendido entre Villarreal y Elgoibar, con objeto de ocultar al enemigo la verdadera dirección del ataque, éste se lanzó desde la primera villa citada y desde Mondragón, por dos columnas que, escalando los montes contrarios, tomaron posesión de las trincheras enemigas, que tan castigadas habían sido por la metralla y los explosivos.

Ayer se extendieron por ambos costados, ocupando los cerros que separan las provincias de Alava y Vizcaya, llegando por la izquierda hasta la Peña de Gorbea, ingente macizo a cuya cima, de unos 1.500 metros de altura, parece que los rojos pensaban subir piezas de gran calibre para bombardear a Vitoria.

Cierto que son muchos los veinte kilómetros que los separan, pero los mil metros de diferencia de cota existentes entre la Peña y la capital de Alava, hubieran hecho posible este bombardeo, que si no grandes daños materiales, hubiera causado importantes efectos morales en su campo.

Este intento se ha frustrado. Hoy somos nosotros los amos y a nuestros movimientos habrán de atenderse. Oído al cañón.

Disposiciones oficiales

El “Boletín Oficial del Estado”, publica las siguientes:

Separando del cargo de representante de la Compañía Arrendataria de Tabacos de la provincia de León, a don Salvador Crespo Crespo.

la intemperie, de la metralla y de la muerte.

Así se explican acciones como la del Crucero, que si no fué la más dura, fué ciertamente la más ruidosa. Tengo delante el escenario de aquella heroica resistencia, que hará inolvidable en los fastos de esta guerra, la fecha del 2 de Diciembre, en el valle de Montija, que parece la antecala de la tierra burgalesa para los habitantes de las montañas de Vizcaya y Santander. Una carretera viene de norte a sur, otra cruza de este a oeste, dividiendo los dos campos. Allí lejos se ve la garganta de Bocos, que aquel día no cesaba de vomitar guerreros: dos mil, cinco mil, con cañones, con tanques, con ametralladoras porcientos.

“Venían como hornigas carretera abajo, me dice el capitán, y nosotros éramos 1.200 hombres, con tres docenas de ametralladoras. Las emplazamos a la salida del valle, dispuestos a morir o a detener la avalancha. Del cuartel general nos llegó esta orden del jefe.”

“Dejarlos acrear; disparar cuando los tengáis delante”. Llegaban como las olas del mar y caían como las espigas al golpe del dale. Cuando un batallón quedaba deshecho, se adelantaba otro batallón. Parecían como lanzados por una fuerza ciega, por un hado invisible. Unos caían y otros llegaban para morir encima de los primeros. Más que odio, nos inspiraban compasión. La carnecía empezó a las diez de la mañana, y al anochecer duraba todavía. Sólo en un espacio de tres kilómetros, recogimos al día siguiente más de mil muertos.

—¿Y nuestras bajas, mi capitán?

—Treinta y seis responde, y añade advirtiéndome mi sorpresa: —Algo inexplicable, ciertamente; porque ellos eran diez veces más que nosotros, y tenían mejor armamento, y llevaban la protección de sus tanques; pero la verdad es esta: nuestras bajas fueron treinta y seis hombres, entre muertos y heridos.

Jubilando al registrador de la Propiedad de Olmedo, don José Duro Collantes.

Idem idem de Palma, don Antonio Galindo Alcedo.

Idem idem de primera clase, don Rafael Insa Sagristán.

Idem idem de idem don José María López Goicoechea.

Idem idem de idem, don Antonio Mardrazo Ruiz-Zorrilla.

Idem idem de idem, don José Luis Arroyo Camoyán.

Suspendiendo de empleo y sueldo al abogado fiscal del Tribunal Supremo, don Juan García Romero.

Nombrando jefe de la prisión de partido de Illescas, a don Cipriano Martín Carrillo.

Designando al inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, don José María Royo Villanova, para la séptima inspección regional.

Nombrando delegado de la Junta Técnica del Estado en la Confederación Hidrográfica del Ebro, al ingeniero de primera clase del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos, don Ramón Martínez de Velasco.

Disponiendo que las Audiencias Territoriales, remitan a la Comisión, relación de las Secretarías de Juzgados municipales vacantes de capitales y poblaciones mayores de 30.000 habitantes.

Prorrogando los presupuestos de las Fundaciones benéficas hasta el día 30 de Junio próximo.

Dictando normas para la aplicación del decreto número 174 sobre subsidio pro-combatientes en la provincia de Navarra.

Escucha las Radios españolas. Lee los periódicos españoles. No escuches las Radios enemigas ni leas la Prensa enemiga. Inspírate siempre en el amor a la Patria.

Edición de las ocho de la noche

DEL FRENTE DE VIZCAYA

Ha quedado rebasado el pueblo de Ochandiano y ocupados los montes de Murúa, San Adrián, Urceta y Urumendi

VITORIA 1 (doce noche).— Dos días de ofensiva en el frente de Vizcaya y ya nuestras tropas son dueñas de todas o la mayor parte de las cimas desde donde los marxistas y separatistas tenían sus mejores puestos de primera línea.

Se ha roto el frente por Mondragón, por Villarreal, por Gorbea y por Aramayona, y esto a pesar de la resistencia tenaz opuesta por el enemigo, consciente de que lo que pierde no lo recuperará jamás.

Monte ha habido que para tomarlo han tenido que realizar nuestros soldados seis ataques a cuchillo. Tal es el caso de Monte Asensio, que fué tomado ayer y que puso en nuestras manos cinco pueblitos en los que ya ondea la bandera nacional. Una compañía de Requetés, la segunda de Begoña, fué la encargada de tomar esa cima. Nuestra artillería había realizado una preparación perfecta. A merced de ella, ciento treinta boinas rojas se lanzaron al asalto. Debían subir por un monte pelado, puestos los pechos como parapetos contra el fuego de fusilería y ametralladoras que hacían los rojos, guardados en sus defensas magníficas. Los muchachos iban cayendo heridos y al capitán que mandaba la compañía llegó a faltarle la oficialidad y las clases, pero continuaron el avance. Resultó también herido el capitán, el cual no abandonó la lucha; afortunadamente, su herida no era grave. El Monte Asensio fué ocupado al fin. Poco después lo eran también los pueblitos que lo circundan, entre los que destacan Cirimuz y Mazola.

Constitúan la guarnición de estos pueblitos, milicianos pertenecientes al partido de Izquierda Republicana, que habían buscado infatigablemente al cura para asesinarle y que al saber que había huido se vengaron profanando todos los objetos del culto en la iglesia parroquial. A los aldeanos sometidos a su tiranía, les obligaron a realizar el transporte de municiones desde Aramayona. En su huida, y como agradecimiento, se han llevado a algunos de ellos.

No se crea que el caso de Monte Asensio es único en cuanto al heroísmo supremo de que hacen gala nuestros soldados y que los requetés constituyen una excepción. Toda la infantería española actualmente en este frente de Alava pelea con el mismo arrojo.

Hemos presentado hoy desde Mondragón, la ocupación del Monte Murúa, en el que los rojos y separatistas vizcainos se habían dedicado durante varios meses a hostigar la villa de Guipúzcoa. También en esa posición han intentado resistir, malográndose su intento. A ello ha contribuido el fuego verterero de nuestras baterías y de nuestros aviones. No hay que olvidar que en estas operaciones constituyen la aviación y la artillería un verdadero y necesario alarde por el número y calidad de los elementos que se emplean y por la pericia del personal que actúa. Era de ver a eso de las dos de la tarde cómo subían las cimas nuestros soldados y con qué arrojo se lanzaban a las trincheras enemigas desalojándolas con sus machetes.

La nota más resonante de las operaciones de hoy—no queremos decir que sea la más importante—la ha constituido la operación del Gorbea. El enemigo, creyendo sin duda que las condiciones naturales de ese alto le daban carácter de inexpugnable, no había edificado defensa y un puñado de requetés lo han ocupado por la mañana, colocando en él la bandera bicolor.

Queda ahora por ocupar en este sector el Gorbea Chiqui, donde los rojos tienen establecidas trincheras y acondicionados abundantes refugios, que hoy han sufrido intenso bombardeo. Nuestra aviación se ha recreado en este castigo, y es de suponer que a los defensores de este monte no les quedará mucha gana de seguir resistiendo allí.

Entre otros montes ocupados hoy, figuran los de San Adrián, Urceta, Urumendi y el ya citado de Murúa.

En cuanto al valle de Aramayona, la situación de los milicianos que allí resisten, va siendo muy comprometida.

Es de presumir, que a medida que transcurran los días y se produzcan acontecimientos de resonancia, sin que se hagan esperar demasiado, a pesar de las innegables dificultades que ofrece el terreno, la noticia bomba y tan anhelada debe ser en el territorio liberado, y que significaría el derrumbamiento definitivo de esa ruina sin gloria que es el Gobierno en crisis del chocolatero Aguirre, Gobierno extraño, en el que al lado del piadoso Leizaola figuran hombres como el tipógrafo comunista Urdondo, que no tiene en su haber otros timbres de orgullo que el de ser responsable de los numerosos asesinatos realizados en San Sebastián, entre otros el del propietario del periódico en donde trabaja y al que debía entre otros favores el de haberle pasado el sueldo íntegro siempre que por diversos motivos dejaba de prestar servicio.

Como ayer, hoy ha presenciado las operaciones el general Mola, acompañado del jefe de las columnas que operan en Vizcaya, general Solchaga, con el Estado Mayor de este ilustre militar.

El general Mola, tan poco expresivo siempre, no ha recatado la satisfacción que le ha producido el desarrollo de estas operaciones y, refiriéndose al formidable plan que las orienta y a la precisión con que se dirigen, parece que ha dicho: «No quisiera encontrarme yo ante un ataque de esta envergadura». Palabras tanto más significativas, cuanto que es bien notorio que no es el general Mola, de los que se desilusionan ante ningún inconveniente.—LOGOS.

Banco de España TOLEDO

Habiéndose extraviado los siguientes resguardos de depósito: número 2.342 y 9.567, de pesetas nominales 22.500 y 11.000, en títulos de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y Cédulas del Banco Hipotecario de España al 5,50 por 100, respectivamente, ambos a nombre de doña María de los Angeles Parillas Estévez, se anuncia al público por segunda y última vez, para que el que se crea con derecho a reclamar, lo verifique dentro del plazo de un mes, a contar desde la fecha de la primera inserción de este anuncio en los diarios "Boletín Oficial del Estado", "DIARIO DE BURGOS" y "El Alcázar" de Toledo, según determinan los artículos 4.º y 41 del Reglamento vigente del Banco de España; advirtiéndose que transcurrido dicho plazo sin reclamación alguna, la Sucursal expedirá el correspondiente duplicado de dicho resguardo, anulando el primitivo y quedando exenta de toda responsabilidad.

Toledo 29 de Marzo de 1937.—El secretario, F. de Sevilla.

Habitaciones de maestros

Los habilitados de maestros nacionales de esta provincia, han hecho efectivos los libramientos correspondientes a los haberes de personal del mes de Marzo próximo pasado, y un trimestre de material de clases diurnas.

Pueden, pues, los perceptores remitir como de costumbre, los correspondientes recibos a los habilitados para que éstos les envíen el importe de lo que deban percibir por dichos conceptos, en la forma y al punto que cada cual indique.

Granja Avícola "María Luisa"
Calle de la Magdalena VITORIA
Leghorn blanca y Rhode Island roja
Huevos de incubación y polluelos recién nacidos
FERROS GUARDIANES

Picores intolerables

- eczema
- acné
- herpes
- erupciones
- granos
- forúnculos
- diviesos
- sicosis
- sarpullidos
- urticaria

Si a usted le angustia ese suplicio, no se desespere, porque puede curarse si pone en ello buena voluntad. Todos esos males brotan de las impurezas que arrastra la sangre; por tanto, el tratamiento racional es purificarla con el enérgico Depurativo Richelet que, al eliminar los venenos, restablece la fluidez y pureza de la masa sanguínea y hace que desaparezcan las múltiples dolencias que ultrajan la piel.

Esa rápida limpieza de la sangre, da también excelentes resultados en el tratamiento de los MALES DE PIERNAS. Los efectos del Depurativo Richelet en estos casos corrigen los trastornos de la circulación, cortan las supuraciones, cicatrizan poco a poco las úlceras varicosas, y las piernas infectadas de varices recuperan su normalidad.

También el ARTRITISMO se combate eficazmente con esa maravillosa rectificación sanguínea, pues al disolver el ácido úrico y ser eliminado por vías naturales, cesan los dolores de reuma, gota, ciática, lumbago y toda clase de neuralgias; la terrible arterio-esclerosis deja de ser una amenaza y seres que parecían condenados renacen a la vida llenos de salud.

DEPURATIVO RICHELET

Purifica la sangre - Alarga la vida - Preserva del cáncer

SOLO 4 ²⁵ TIMBRE APARTE le costará el frasco DE VENTA EN FARMACIAS Pida folleto gratuito al LABORATORIO RICHELET San Bartolomé, 30 y 32 - San Sebastián

JABON RICHELET 95 céntimos
Empleado en los lavados cotidianos, deja la piel fina y sin huellas de las pasadas enfermedades cutáneas.
nueva pastilla. Pastilla grande: 1,80 (timbre aparte).

DIPUTACION PROVINCIAL Comisión Gestora

Sesión del día 31

Preside el señor Casado y asisten los señores Conde, Castillo, S. Arjita, J. Bravo, Fuente, Domingo, Rodríguez, D. Oyuelos y Gil de la Piedra, adoptándose los siguientes acuerdos:

Quedar enterada de un oficio de la Hermandad del Calvario y Santo Entierro, testimoniando a la Corporación su agradecimiento por la asistencia de la misma a la procesión de Viernes Santo.

Que pase a informe de las Comisiones de Gobierno y Hacienda un oficio del excelentísimo señor gobernador civil, relacionado con el pago de haberes a los funcionarios de la oficina de Colocación Obrera.

Quedar enterada de los partes de ingreso de enfermos y heridos en el Hospital provincial.

Que se una a su expediente una carta del señor Barón del Abella, relacionada con la petición que tiene hecha, sobre instalación en esta ciudad de industrias textiles.

El ponente de Beneficencia, dió cuenta de que el practicante jubilado señor Carazo, había cesado en la prestación de sus servicios por haberse reintegrado el que se encontraba enfermo, y que al cesar había hecho presente que estaba siempre a disposición de la Corporación, y se acordó hacer constar en acta el agradecimiento de la misma.

El señor presidente hizo presente que acompañado de algunos gestores, había visitado el edificio de San Agustín (antigua Normal de Maestros), para ver si podía instalarse en él un comedor capaz para 200 plazas y que efectivamente es susceptible de ello, por lo que no habrá inconveniente en su creación y se acordó que se instalen dichos comedores y designar a los ponentes de Beneficencia para que en unión del señor Castillo, procedan a la ejecución de las obras necesarias para su completa instalación.

Expediente instruido a instancia de don César Pérez, de Belbimbre, solicitando se le practique la liquidación de la grava puesta en la carretera de Villanueva de Argaña, al puente de

Peral de Arlanza, se acuerda acceder a lo solicitado y aprobar la liquidación.

Conceder autorización a don Faudacio Gómez, de Revilla del Campo, para ejecutar obras contiguas a la carretera provincial.

Idem ídem a don Andrés Medrano, de Reguniel de la Sierra.

Idem ídem a don Antonio Ordozgoiti, de Medina de Pomar, para construir una pared contigua a un camino vecinal.

Conceder una prórroga a don Felipe Corcuera, de Redecilla del Campo, para construir una zanja de acceso a una finca de su propiedad.

Hacer entrega a don Germán Vicario, de Barbado del Mercado, de su hijo Luis, asilado en la Casa de Caridad.

Reclamar datos para resolver el expediente sobre que se concedan los beneficios en el impuesto de cédulas personales como padre de numerosa familia, a don Manuel Pérez, de Atanda de Duero.

Rectificar la clasificación de la cédula personal de don Demetrio Carranza, de Miraflo de Ebro.

Aprobar varias cuentas y facturas por servicios provinciales.

Continental Auto S.A. SERVICIO PUBLICO HOSPITAL DEL REY Y FABRICA DE SEDAS

A partir del 1.º de Abril, queda establecido el horario siguiente: Salida Plaza Mayor y Vega: 8,45 y 12,15 de la mañana y 14,20, 16,45 y 17,45 de la tarde.

Cámara Oficial Agrícola de la provincia

SESION DEL 31 DE MARZO

Asisten los señores Gil de la Piedra, Mediavilla, Arcos, del Campo, Pérez, Barrera, inspector provincial veterinario, bajo la presidencia de don Francisco Estévez, actuando de secretario don Luis del Val.

Entre los acuerdos más importantes, figuran los siguientes:

Adquirir 150 docenas de huevos de gallina, de raza castellana negra; 150 de Leghorn, 50 de Rhode Island y 50 de Part Leonana, los cuales se distribuirán en lotes de 10 huevos a los agricultores que lo soliciten. Lajo las condiciones siguientes: Presentar una certificación de ser socio de una entidad afiliada a la Cámara o, en su defecto, presentar el recibo de pago de la cuota de la misma, correspondiente al año 1936. En todo caso, los beneficiarios han de entregar una cantidad de huevos comunes, frescos, equivalentes al número de los mismos de raza que se les entregue, los cuales se destinarán a la beneficencia.

Prestar todo el apoyo moral y económico que esté dentro de las posibilidades de esta Cámara, a un proyecto presentado por el señor inspector provincial veterinario, relativo a llevar a la práctica un plan extintivo de algunas de las epizootias que se presentan en nuestros ganados, el cual considera, de llevarse a cabo, de in-

calculables beneficios para los ganaderos, evitando de esta forma la enorme mortandad que se produce por las mismas en nuestra ganadería.

Por la amplitud y coste de este servicio, se espera la colaboración de algunas corporaciones oficiales y entidades particulares, las cuales tienen en estudio dicho proyecto.

A estos efectos, se nombra al vocal don Segundo Pérez, como delegado de esta Cámara en la comisión que en su día se formará para llevar a la práctica este importantísimo servicio de extinción de las epizootias que el señor inspector provincial veterinario considera realizable, casi en su totalidad, en las enfermedades previstas en el plan.

Se acuerda que el señor presidente se pase por el despacho del ilustrísimo señor delegado de Hacienda, a los efectos de informarle del proceder de algunos señores recaudadores, los cuales no liquidan sus cuentas con esta Cámara con la normalidad debida.

Conceder al señor maestro del pueblo de Rosales, tres lotes de huevos de raza selecta, los cuales interesó del señor presidente de la excelentísima Diputación, y en virtud del traslado de la petición hecha a esta Cámara.

Se despacharon numerosos asuntos de trámite, levantándose la sesión a las tres de la tarde.

Crónica judicial

En la causa precedente del Juzgado de Aranda de Duero, que se ha seguido contra Lázaro Simón Miguel, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándole como autor de un delito de desobediencia a la autoridad, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, a las accesorias correspondientes y al pago de las costas procesales, así como a la multa de 500 pesetas.

CARTAS DE GRATITUD

Artritis curada.
Tengo la satisfacción de comunicar a usted mi alegría por el resultado obtenido con el empleo de su excelente preparado Depurativo Richelet, el cual, al segundo frasco, me proporcionó una mejoría hasta el extremo de que antes no podía dedicarme a mis ocupaciones habituales, no pudiendo apenas andar, y hoy, que sigo tomando el repetido Depurativo Richelet, me encuentro completamente bien y curado del artritis que padecía hace más de 15 años.

EMILIO FRESNOS
sic Custodio, 16, 4.º.—Córdoba.

Granos en las manos.
Tengo sumo placer en dirigirla la presente para manifestarle que he tenido un caso de erupción en ambas manos, con gran picazón y molestias insuportables. He empleado para uso externo la Pomada Galla y para uso interno el Depurativo Richelet con tan excelente éxito, que en poco más de veinte días ha desaparecido mi padecimiento, pero como me han quedado en la piel las manchas de los granos señalados, le agradecería me dijese si usando Jabón Richelet se me quitarán.

ANICETO RAMON MORENO
Domicilio: Francisco Navacerrada, 16 - Madrid.

CANARIAS
Para este importante mercado, acepto representaciones de casas nacionales de los distintos ramos comerciales, preferentemente Cereales, Harinas, Aceites, Conservas, Coloniales, Tejidos, Calzado y productos alimenticios en general. Oportunidades a: José Padrón Benítez, Agente comercial colegiado, Apartado, 185, Santa Cruz de Tenerife (Canarias).

Referencias bancarias y comerciales a satisfacción.

¡Enfermos del estómago!

YA SE VENDE EN LAS FARMACIAS EL

Digestónico

Del DR. VICENTE

PROFESIONALES

MOISES ARROYO ARROYO
CARRER DE LA PIEL Y VENEZUELA
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1650
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN
Director del Dispensario Antituberculoso
CARRER DE LA PIEL Y VENEZUELA
FUMONES Y CORAZON
RAYOS X
Consulta diaria particular: de 8 a 10 a. m. y de 2 a 4 p. m.
Santander 9. 2.º - Teléfono 1934

C. Aranguena Garcia-Inos
Médico del Hospital de Barrantes
APARATO URINARIO Y FIEBRE
Liberidad, 5. Teléfono 1384
Consulta, de una a dos y de cinco a seis

RUIZ DE VEMINO
DENTISTA
De la Casa Salud Valdecilla
RAYOS X
CALLE DE SANTANDE, 3. Teléfono 8833
Horas de consulta, de 11 a 1 y de 4 a 6

Doctor Muñoz Casco
Dispensario Oficial Antituberculoso
Enfermedades de la Piel y Venéreas
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

F. Urraco
OCULISTA
del Hospital de Barrantes
CALLE CALVO, 18, 1.º Teléfono 1311
Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7
GRATIS A LOS POBRES

García Fdez. de los Ríos
Ex-médico de la Armada, por oposición
Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid
Fremlo extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA
ONDA CORTA - DIATERMIA
Traslada su consulta desde la casa del Dr. Padilla, a PLAZA DE PRIM, 24, Teléfono, 1423

Ha quedado limpia de la presencia de enemigo la provincia de Alava, lográndose en dos jornadas el objetivo trazado por el Mando

LOS MINISTROS SE GOLPEAN

VALENCIA.—Entre los miembros del Gobierno rojo existen hondas diferencias a causa de la solución de la crisis del Gobierno de la Generalidad, en la que no están de acuerdo los ministros rojos.

Anteayer se reunió el Consejo durante tres horas. Se discutió acaloradamente y en algunos momentos se formó violencia, esperándose que de un momento a otro surja la crisis.

Algunos ministros manifestaron al salir que se consideraban dimitidos, y que en una nueva reunión que celebrarán esta noche se adoptará una resolución definitiva.

Bruno Alonso, que había asistido a la reunión, dijo que en esa forma se iba a una derrota definitiva. El espectáculo de los ministros que han llegado a las manos, dijo, me horroriza. —¿Pero es que se han enzarzado? —preguntó uno de los periodistas. —Así parece—respondió—. Y se negó a dar los nombres de los ministros contendientes.

Poco más tarde, al ver salir al consejero Hernández con un ojo «a la financiera», se supo que por interponer la mediación pacifista entre Indalecio Prieto y García Oliver pagó los «vidrios rotos».

LLEGADA DE HERIDOS

VALENCIA.—Procedentes del frente de Teruel, han llegado a esta capital varios camiones repletos de heridos.

Con este motivo se organizaron entre los campesinos nutridas manifestaciones que recorrieron las calles gritando «Abajo la guerra».

Entre los manifestantes figuraban numerosas mujeres.

EL PROBLEMA DEL ABASTECIMIENTO

VALENCIA.—A la salida del Ayuntamiento, el secretario del partido comunista manifestó que la reunión había sido convocada para tratar del problema del abastecimiento en la vanguardia y en la retaguardia.

El representante de la CNT, censuró a los muchos elementos que en la retaguardia siguen sin querer convenirse aún de la realidad, y agregó que hay que imponer cuantos sacrificios sean necesarios para conseguir que los combatientes dispongan de los alimentos necesarios.

LOS ASESINATOS COMETIDOS POR LOS ROJOS

NUEVA YORK.—Comunican de Salamanca que la Oficina de Prensa del general Franco, asegura que hasta ahora han sido asesinadas en Madrid por los terroristas rojos 62.000 personas. La Oficina de Prensa posee en sus archivos fotografías de 35.000 de estas víctimas, quienes fueron sólo acusadas de ser «enemigos del régimen proletario».

En Valencia ya han sido muertas 12.000 personas, a manos de los rojos. Se dice que la legación noruega en Madrid, ha logrado recopilar una lista de más de 22.000 personas asesinadas en la capital.

Nueve prisioneros de la brigada internacional que lucharon en el frente de Guadalajara, han sido conducidos a Salamanca, desde cuya emisora de radio contarán sus relatos en su propio idioma, el cual será luego vertido en inglés, francés, alemán, italiano, español y portugués, caso que los prisioneros no hablen ninguno de esos idiomas.

De los nueve prisioneros dos son sudamericanos, un francés, un checoslovaco, un rumano, un suizo, un polaco, un lituano y un danés. Todos, menos el último, estaban sin empleos en sus patrias, cuando fueron reclutados por los agentes consulares rojos, en París y otras partes.

Luchaban, más por la paga diaria de diez pesetas que por ideales políticos, y cada uno ha indicado estar dispuesto a exponer a sus antiguos camaradas en la brigada internacional, que se alegran de haber sido hechos prisioneros.

Todos dicen que han sido admirablemente tratados.

Después de un período de calma durante la Semana Santa, se han reanudado las operaciones militares.

PERSECUCION A GALARZA

LONDRES.—Galarza está siendo muy perseguido por los anarquistas, por haber prohibido la incautación de muebles y otros objetos a los elementos extremistas, pues estos dicen que al pueblo se le debe dar lo que es suyo, sin que tenga necesidad de hacerlo el Gobierno.

LA VALENTIA DE LOS ROJOS

LISBOA.—Unas recientes noticias de la zona roja de Durango, dan cuenta de que los milicianos, ante el ataque de los nacionalistas, incendiaron ayer la iglesia de Santa María sin dejar salir a los fieles, muriendo abrasados gran número de mujeres y niños.

En el día de hoy, los rojos quemaron todas las iglesias, incluso el convento de los Padres Jesuitas, que había sido respetado (mientras los nacionalistas pudieran dominar la situación).

PROCLAMAS SOBRE BILBAO

La aviación voló sobre Bilbao, arrojando gran número de proclamas. En ellas se dice que se respetará la vida a cuantos se presenten con armas en los frentes o la abandonen en la zona roja.

LOS OBJETOS VALIOSOS ROBADOS EN ESPAÑA, VENDIDOS EN BRUSELAS Y PARÍS

PARIS.—«Le Matin» dicen que los anarquistas y sindicatos obreros marxistas españoles, han organizado en los mercados de Bruselas y París, la venta de piedras preciosas y objetos de arte procedentes de España.

En París han establecido depósitos de objetos robados en las iglesias y conventos. Estos eran pasados por la frontera francesa y llevados, primeramente a Perpignan, desde donde eran distribuidos entre varias plazas.

Las ventas efectuadas hasta ahora, representan un valor de más de sesenta millones de pesetas, que, en gran parte, han sido destinados a subvencionar a las organizaciones antifascistas y anarquistas en la región de París.

AVION BOMBARDEADO

PARIS.—En las oficinas de la Compañía Air France han confirmado la noticia de que uno de sus aparatos fue bombardeado ayer por las baterías antiáreas al pasar por Valencia, sin que afortunadamente tuvieran que lamentar accidente alguno ni los siete pasajeros ni el avión.

EL «SCOTIA» LLEVABA CARBON PARA LOS ROJOS ESPAÑOLES

PARIS.—El barco de carga danés «Scotia», de ocho mil toneladas, que navegaba bajo bandera de Panamá, llegó ayer al puerto de Cherburgo, donde embarcó 500 toneladas de carbón. El capitán ha declarado que el buque iba con destino a Veracruz (México); pero se ha comprobado que realmente iba a España.

A VIGILAR EN EL ESTRECHO DE GIBRALTAR

AMSTERDAM.—El acorazado «Java» se ha trasladado al Estrecho de Gibraltar, donde maniobrará a fin de evitar que los barcos de carga holandeses sean amesetados por los buques de guerra españoles.

SE PROHIBE EL EMBARQUE DE CARTUCHOS

OSLO.—Las autoridades han prohibido el embarque de cuatro millones de cartuchos, que se suponen van destinados a los rojos españoles, aunque en la documentación se expresa como contrasignatura otra nación; pero a pesar de ello las autoridades creyeron conveniente la prohibición hasta tanto se aclare y se ponga en regla la documentación.

MOVIMIENTO DE PROTESTA EN LA INDIA CONTRA LA NUEVA CONSTITUCION

CALCUTA.—Se ha declarado la huelga general en todo el país, y se extienden las manifestaciones como protesta contra la Constitución, que concede Gobierno semiautónomo a las once provincias de la India británica. Han sido practicadas numerosas detenciones de manifestantes y congresistas que se pronuncian en favor de la independencia completa de la India. La mayoría de los comercios de Delhi, permanecen cerrados. Las huelgas se multiplican en Calcuta, Poona, Lahore y Patna.

BARCOS FRANCESES A MARRUECOS

BRETS.—La sexta división de barcos de guerra franceses que se encontraba en el Atlántico, ha salido para Marruecos, a fin de relevar a la octava división.

EL PREMIO NOBEL PARA GHANDI

OSLO.—Parece ser que el Premio Nobel de la Paz será otorgado al jefe indio Ghandi.

OTRO COMLOT CONTRA STALIN

VARSOVIA.—Todos los periódicos de Moscú, dan cuenta de un importante complot descubierto en Leningrado que atentaba contra la vida de Stálin y algunos otros calificados dirigentes soviéticos.

Han sido detenidos numerosos oficiales de la flota del Báltico y el Mar Negro.

Numerosos comandantes del Estado Mayor ruso, han sido llamados a Moscú para informar ante el Komintern.

Refiriéndose a esta noticia el Consejo Superior de Guerra soviético, ha declarado que más de un 20 por 100 de los cañones de los barcos de dichas escuadras, están inutilizados.

CONFERENCIA DE «PERSONAJES»

HENDAYA.—El reciente presidente de la república vasca, Aguirre, ha celebrado una larga entrevista con los generales Martínez Cabrera y Llano de la Encomienda y con el comisario del Gobierno de Valencia en el frente Norte, González Peña.

BOMBARDEO DE LAS POSICIONES MARXISTAS DE LEQUITIO

HENDAYA.—La flota nacional, colaborando con la acción brillantísima de las tropas liberadoras, ha bombardeado las posiciones marxistas de Lequitio.

LAS OPERACIONES EN EL FRENTE NORTE

SALAMANCA.—Se reciben noticias particulares de la acción aérea preparatoria de la ofensiva nacional en el frente Norte.

Diversas escuadrillas efectuaron sucesivas incursiones sobre las posiciones enemigas de las líneas defensivas de Bilbao, sobre las que lanzaron toneladas de explosivos.

Después del bombardeo aéreo, la infantería, seguida por falangistas y requetés, se lanzó al asalto de las trincheras adversarias.

Los milicianos marxistas que defendían los montes que dominan Mondragón, duramente castigados por el bombardeo de nuestra artillería y aviación.

Los nacionales se apoderaron de diversas posiciones de gran importancia estratégica, terminando la lucha a medio día, con una indiscutible victoria de los asaltantes, que lograron cortar el frente marxista.

Por la tarde, la flota nacional bombardeó eficazmente las posiciones marxistas de la costa.

EL TERROR EN BARCELONA

BARCELONA.—Prosiguen con ritmo acelerado los atentados contra la vida y los bienes de los pacíficos ciudadanos. Se cita el caso reciente de los componentes de la familia de un magistrado barcelonés, arrebatados de su domicilio de noche y hallados horriblemente mutilados en las afueras de la ciudad al día siguiente.

TERRADELLAS HA LOGRADO FORMAR GOBIERNO

LONDRES.—El corresponsal de la United Press en Barcelona, comunica que Terradellas ha logrado formar el nuevo Consejo de la Generalidad.

Según un comunicado oficial, el nuevo Gobierno difiere muy poco del precedente.

SE TEMEN SERIOS CONFLICTOS EN BARCELONA

LONDRES.—Telegramas que han logrado burlar la censura, indican que el malestar se agrava a causa de la intensificación de la rivalidad entre las diversas tendencias políticas.

Parece que de un momento a otro, comunistas, socialistas y anarquistas, van a tomar graves resoluciones.

UN SIMPATICO RASGO DE LOS OBREROS DE ALBAICIN

GRANADA.—Los obreros de Albaicín, pueblo de esta provincia que ha estado en poder de los rojos, han visitado al Obispo de la diócesis para ofrecerle trabajar gratuitamente un día por semana, para la reconstrucción de las iglesias devastadas por las criminales hordas anarco-bolcheviques durante su paso por esta población.

LA SITUACION DE SANTANDER ES GRAVISIMA

SALAMANCA.—Diversos fugitivos recientemente llegados a la España nacional, procedentes de Santander, hacen notar la gravedad de la situación en aquella ciudad y en la totalidad de las poblaciones de la costa vasca todavía dominada por los anarco-bolcheviques.

La carencia de víveres es una de las causas del gran descontento reinante, no ya entre los perseguidos por su carácter derechista, sino incluso entre los que mangonean el poder.

La situación había mejorado últimamente, gracias a recibir los víveres dirigidos a Bilbao a bordo de un barco marxista que se había refugiado en el puerto de Santander huyendo de los cruceros nacionales.

tander y Bilbao, donde reina hambre, miseria y terror.

Los fugitivos confirman el pánico y el pesimismo reinante en los centros marxistas.

LOS REYES DE ITALIA A BUDAPEST

ROMA.—El Rey, la Reina y su séquito, acompañados del conde Ciano, quien lleva la representación del Duce, partirán a Budapest el día 8 del corriente mes. (A. I. R. E.).

VARIAS PERSONAS ABROLLADAS POR UN AUTOCAR

TULLE.—Un autocar que hacía el servicio entre Urrel y Tulle estaba detenido momentáneamente, esperando a unos pasajeros, cuando, por efecto de aflojarse los frenos, partió sólo debido a la pendiente del terreno. Los pasajeros, llenos de pánico se echaron fuera del coche, pero con tan mala fortuna, que una señora fué arrollada por una de las ruedas traseras del vehículo, un niño fué aplastado por una puerta y tres personas más resultaron gravemente heridas. (A. I. R. E.).

LOS ROJOS SE DEDICAN A ROBAR EN EL EXTRANJERO

BURDEOS.—Han llamado la atención de la policía algunos robos cometidos en esta ciudad, cuyos procedimientos recuerdan los empleados en otros robos similares en Bayona, por dos milicianos rojos, españoles. Han sido detenidos como autores de aquellos robos Cipriano Acha, José Lesaca, Ramón Martínez y Pascual Portolés, todos de Bilbao y de filiación socialista. (A. I. R. E.).

LA AYUDA DE LOS COMUNISTAS FRANCESES A LOS ESPAÑOLES

GLASGOW.—Se ha celebrado el Congreso anual del partido laborista independiente. Ante la situación rusa se ha pedido la creación de una nueva Internacional revolucionaria que debe reunir todas las verdaderas organizaciones obreras de tipo revolucionario.

También Brockway ha pronunciado un discurso, en el cual ha manifestado que la historia en su día, pondrá de relieve que la ayuda prestada por el comunismo francés a los rojos españoles, es superior a cualquier otra, sea la que fuera. (A. I. R. E.).

MATERIAL DE GUERRA PARA ESPAÑA

MARSELLA.—El tráfico aéreo de Francia para la España roja, ha aumentado después de entrar en vigor el control de no intervención.

De Perpignan salen de seis a siete aviones diariamente, en lugar de uno a dos, como salían antes.

El barco inglés «Dover-Abbey», ha salido de San Luis del Rodano, con un cargamento de 700 toneladas de bencina también para la zona roja.

«Serkam», vapor holandés, se encuentra en Burdeos con el siguiente material de guerra: 55 cajas de aviones fabricados en Checoslovaquia; 26 tanques, 40 cajas de municiones; 55 cajas de bombas para aviones y 100 cajas de granadas de mano. (A. I. R. E.).

EL TRAFICO CLANDESTINO DE ARMAS

LIEJA.—La prensa, sobre todo francesa, comienza a ocuparse del tráfico clandestino de armas desde esta ciudad hasta los puertos de Bélgica, Holanda y

Francia, disimuladas hábilmente en mercancías de heno o en medio de otras mercancías más o menos anodinas.

Los armamentos son remitidos a la España roja o a Argelia. Lleja es el centro de una vasta organización de tráfico internacional que están en relación con todos los focos de insurrección en España.

SE DESMIENTE UN BOMBARDEO LOS ROJOS

TENERIFE.—De Salamanca se niegan la noticia propagada desde Palma de Mallorca, de que unos aviones rojos bombardearon los alrededores de Palma de Mallorca.

UN ROTUNDO MENTIS A LOS MARXISTAS

SALAMANCA.—A la 1.30 de la mañana ha sido facilitada en el Consejo General del Generalísimo, una nota, la que se sale al paso de la campaña calificable de la Prensa inglesa, que ataca por gestiones masónicas y victorias, sigue su campaña de difamación de la España nacional, propagando por el mundo absurdos rumores de complots o sublevaciones.

Por lo visto, el orgullo robado a los rojos particulares pesa más sobre la parte de la Prensa inglesa, que la obligación que imponen la caballerosidad y el respeto. El orden en toda la España nacional es completo, y se disfruta una paz exenta de persecuciones y molestias policíacas. Eso permite en nuestra zona existir algún espíritu traidor, que en el caso de ser castigado lo es siempre en virtud de justicia.

Los de los Tribunales de Justicia, con este pretexto o sin pretexto alguno, la Prensa inglesa, que por sus correspondientes sabe la paz que se disfruta en nuestra zona, inventa falsas noticias que intenta desprestigiar.

Esta nota tiene por objeto desmentir rotundamente tan absurdos rumores de solidaridad y la unión de la zona nacional con nuestro caudillo, es perfecta y las noticias sobre tropas vascas, tártaras sublevadas o sobre sucesos atrevidos al Generalísimo, son tan absurdos, que revisten en grado superlativo el carácter de inventadas ridículas.

Sólo es verdad que los rojos, que han dado cuenta de lo trágico de esta situación, realizan desesperados manejos en la zona francesa de Marruecos y en Tánger, faltando a la lealtad y a los tratados. Pero la lealtad del pueblo ha puesto un rotundo fracaso a tan repugnables meneos.

La maniobra desesperada de Marruecos tiene por objeto extender al mundo la guerra, que ya salen perdidos.

Con relación a Málaga, donde las hordas rojas produjeron más de 400 víctimas, es inútil que se hayan efectuado los fusilamientos en masa de los correspondientes de la Prensa internacional, tal vez abrumados por el espectáculo que han presenciado en la Española roja, nos atribuyen.

No ha habido, por lo tanto, ni una sola ejecución que no estuviera fundada en Derecho. El mundo serio juzgará en debida forma a quienes emplean tales procedimientos.

DEL FRENTE DE ASTURIAS

Nuestra aviación hundió un buque rojo con pabellón inglés cargado de armamento para los rojos

OVIEDO 31.—Cuando la artillería enemiga enfila la ciudad de Oviedo, nos trae con el estruendo de las explosiones noticias de algún nuevo revés que los rojos han sufrido.

Desde que la aviación nacional hizo su aparición en el frente, los bombardeos contra la capital suelen ser tan frecuentes e intensos como en los días de la fracasada ofensiva.

Los rojos vengán con estos criminales bombardeos de la población jos daños que los aviadores nacionales causan casi diariamente en las fortificaciones que son objetivos militares.

Al escuchar el sábado último los primeros cañonazos marxistas, procuramos enterarnos de la causa que los motivaba, y supimos que una escuadrilla de bombardeo había volado a la mañana sobre La Felguera, y destruyó los depósitos de benzol que en las afueras del pueblo habían establecido los rojos.

El domingo se repitió el bombardeo marxista contra Oviedo, y poco después supimos que siete aparatos nacionales habían visitado el puerto de Gijón, con tanta oportunidad que llegaron a tiempo de hundir un buque rojo, en el momento en que se disponía a atracar al muelle del Muelle para proceder a la descarga de un importante cargamento de armas y municiones.

El hundimiento del barco fué presenciado por los dirigentes marxistas y numerosísimo público; pero los que no se atrevieron a salir fueron los aviadores soviéticos para impedirlo.

Parte de la tripulación del barco hundido pudo ser salvada.

Pérdida tan importante tenía que ser necesariamente acusada por los rojos. La rabia impetuosa con que los dirigentes marxistas presenciaron el hundimiento del material de guerra, se tradujo en la orden dada a los cañones emplazados contra Oviedo, de bombardear la ciudad.

Ha tenido que soportar Oviedo un cañoneo incesante, si bien esta vez nuestros cañones han dado al enemigo la réplica adecuada.

Nuestros aparatos de observación han comprobado plenamente la destrucción de cañones marxistas por los tiros de nuestras baterías.

CRISTALERIAS COMPLETAS
LA COCINA
VICENTE P. CANALES
A. BONIFAZ S. BURGOS